

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 140 (6890)

ВТОРНИК, 20 ноября 1990 года.

Цена 3 коп.

ЗАЩИТИМ КРАЙ РОДНОЙ

На территории нашего района мало осталось уголков природы, куда бы не ступала нога человека. Беднеет наш край флорой, из года в год меняется не в лучшую сторону фауна, я имею в виду лесную зону и в том числе территорию Актюловского сельского Совета.

В период созревания ягод, черемухи и грибов начинается настоящее паломничество на территорию сельсовета жителей района, граждан Гая, Орска, Новотроицка и других городов Оренбургской области. Это сотни машин и мотоциклов, это не одна сотня палаток и костров в лесу, это тысячи пустых бутылок, банок, оставленных на опушках леса и на берегах рек. А сколько загублено молодого леса, вытоптаны до черноты сотни гектаров сенокосных угодий, безмерно истребляется в реках рыба, уничтожается сверх нормы пернатая птица и дикие звери?

Конечно, всех, посещающих наш край, нельзя трести под одну гребенку. Посещают воспитанные и культурные люди, которые не делают вреда, но таких малая часть. От этого не становится легче природе, а все больше и тревожнее становится на душе истинных хранителей и патриотов своего края, призывающих остальных остановиться, пожалеть родной край.

В целях защиты от надругательства над природой со стороны непорядочных людей, для проведения восстановительных и в тоже время профилактических работ среди населения, надо бы принять какие-то меры.

С. АКБАЛИН.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

На снимке нашего фотокорреспондента Р. Баймурзина вы видите одного из лучших животноводов Центрального отделения совхоза «Акъярский», звеньевых арендаторов, занимающихся откормом молодняк крупного рогатого скота, Г. А. Семенова.

В звене по возрасту он самый старший. За его плечами немалые годы работы в животноводстве. Поэтому не случайно он имеет опыт, сноровку. Товарищи по работе всегда прислушиваются к его советам. А это предопределяет дружную работу. У арендаторов, возглавляет которых звеньевой Г. А. Семенов, всегда на работе порядок, показатели по откорму хорошие — регулярно среднесуточные привесы молодняка КРС достигают 700—750 граммов, а сдаточный вес превышает 400 килограммов.



Зима — экзамен суровый

12 ноября с. г. состоялось собрание группы народных депутатов поселкового Совета, работающих в Бурибаевском рудоуправлении и живущих в поселке горянков. На собрании присутствовали представители рудоуправления — Х. С. Туальбаев — и. о. директора рудоуправления, А. И. Махиборода — главный энергетик рудоуправления, П. И. Вагин — начальник энергоцеха. Рассмотрен вопрос «О состоянии подготовки центральной котельной, теплотрасс к работе в зимних условиях и нарушениях при пользовании теплоэнергией».

Из сообщений представителей администрации рудоуправления складывается следующая картина. На сегодня состояние теплотрасс довольно большой протяженности неудовлетворительное из-за отсутствия или нарушения теплоизоляции и. Вновь подключенные дома в 1990 году не подверглись регулировке, часть жилых домов подключена без согласия на то дирекции рудоуправления. При проверке пользования жителями поселка центральным отоплением выявлено

множество нарушений, приводящих к большому разбору для личных целей, слива ее с целью прогрева систем и отопления. Центральная котельная поселка постоянно работает в аварийном режиме, подпитывается холодной, неподготовленной водой, в большом количестве. Подоб-



ное состояние дел вызывает тревогу и озабоченность администрации рудоуправления, поселкового Совета.

В условиях суровой зимы такое отношение и использованию теплоэнергии может привести к выходу из строя всей системы теплоснабжения поселка. Необходимы самые решительные меры. Собрание группы депутатов, администрация рудоуправления выходит к жителям поселка со следующим обращением:

— при получении теплоизоляционного материала в течении 15—20 ноября произвести теплоизоляцию систем отоп-

ления в районе своих улиц;

— прекратить всякий разбор технологической воды для личных целей, сброс технологической воды в целях прогрева систем отопления;

— администрации средних школ, родителям провести разъяснительную работу среди детей по недопущению нарушения теплоизоляции систем отопления;

— народным депутатам поселкового Совета взять на себя контрольные функции по использованию теплоэнергии и организаторские поведению субботников по устройству теплоизоляции в своих округах;

— администрации рудоуправления — обеспечить топливом (дровами, углем) нуждающихся ветеранов, инвалидов войны в первую очередь.

Все существующие и е краны для разбора воды в квартирах должны быть убраны до 1 июня 1991 года они будут отрегулированы и опломбированы представителями Бурибаевского рудоуправления.

Н. ГОРШЕНИН,
председатель поселкового Совета.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР

О СОЗЫВЕ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ ССР

В соответствии со статьей 101 Конституции Башкирской ССР Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:

Созвать четвертую сессию Верховного Совета Башкирской Советской Социалистической Республики двенадцатого созыва 25 декабря 1990 года в городе Уфе.

Председатель Верховного Совета
Башкирской ССР **М. РАХИМОВ.**

Уфа, 10 ноября 1990 года.

Президиум Верховного Совета Башкирской ССР сообщает, что на рассмотрение четвертой сессии Верховного Совета Башкирской ССР двенадцатого созыва имеются в виду внести следующие вопросы:

1. О Государственном плане экономического и социального развития Башкирской ССР на 1991

Государственного плана экономического и социального развития Башкирской ССР в 1990 году.

2. О Государственном бюджете Башкирской ССР на 1991 год и об исполнении Государственного бюджета Башкирской ССР за 1989 год.

3. О проекте Регламента Верховного Совета Башкирской ССР.

Программа действий Компартии РСФСР

15 ноября в Москве состоялся совместный расширенный Пленум Центрального Комитета и Центральной контрольной комиссии Компартии РСФСР.

В его работе участвовали первые секретари республиканских, краевых и областных партийных комитетов, не входящие в состав ЦК и ЦКК Компартии, коммунисты — народные депутаты РСФСР, секретари первичных парторганизаций, ученые, работники партийной печати и других средств массовой информации.

Пленум рассмотрел вопросы о текущем моменте и основных направлениях деятельности Компартии РСФСР, структуре ее ЦК.

С докладом выступил первый секретарь ЦК Компартии РСФСР И. К. Полозков. Месяц назад был опубликован проект документа, который должен стать программой действий коммунистов России на ближайший период, сказал он. В нем отражены многие идеи, выдвигаемые в альтернативном порядке. Учены и важнейшие события в общественной жизни Российской Федерации и всей страны в постсъездский период, решения октябрьского Пленума ЦК КПСС, съездов и конференций общественных организаций и движений.

Оценивая ситуацию в обществе как сползание к общенациональной катастрофе, докладчик подчеркнул, что сегодня очевиден процесс перерождения социалистической перестройки. На его взгляд, представители ряда движений, не имеющие ни четких политических позиций, ни конструктивных программ, были приняты за глашатаев, прорабов перестройки, а партия отодвигалась от активного участия в делах общества. Жизнь подтвердила правоту тех, кто предупреждал, что начинать надо было с партии, с превращения ее в действенный инструмент социалистического обновления.

Первый секретарь ЦК Компартии РСФСР подробно остановился на основных стратегических целях и актуальных политических задачах рос-

сийских коммунистов. В документе, который мы обсуждаем, отметил он, четко определено: республиканская партийная организация должна решить на деле стать политической силой, выражающей и отстаивающей коренные интересы трудящихся.

Завершая речь, И. К. Полозков сказал, что Компартия РСФСР укрепит доверие к себе народа, если обретет отвечающий времени политический и духовнонравственный облик, обеспечит власть партийных масс, открытость, демократизм.

Выступавшие в прениях высказывали неоднородные взгляды на общественно-политическую ситуацию в стране, конкретные предложения по активизации работы Компартии РСФСР, поднятию ее авторитета, усилению роли коммунистов в Советах народных депутатов, созданию партийных средств массовой информации.

Пленум утвердил основные направления деятельности Компартии РСФСР. По этому вопросу принято постановление.

Сообщение о структуре ЦК Компартии РСФСР сделал второй секретарь ЦК А. Н. Ильин. Основой организации работы Центрального Комитета, сказал он, главным звеном в формировании и осуществлении политики Компартии, каналом живой взаимосвязи первичных партийных организаций с Центральным Комитетом должны стать комиссии, которые призваны быть главной лабораторией разработки конкретных направлений деятельности партии.

Рабочий аппарат ЦК будет значительно меньше, чем в компартиях других союзных республик.

После обсуждения структура ЦК Компартии РСФСР была утверждена.

В работе Пленума приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС О. С. Шенин, член Политбюро ЦК КПСС Ю. А. Прокофьев, секретари ЦК КПСС Б. В. Гидаспов и Ю. А. Манаенков.

(ТАСС).

На трибуну пленума РК КПСС

ПОРА СНЯТЬ ОЦЕПЕНЕНИЕ

ПРОЦЕСС перестройки неуклонно идет вперед. Перемены захватывают все сферы жизни нашего общества. По-новому и необычно, чем прежде, прошло партийное собрание коммунистов первичной организации совхоза «Макаровский».

Что нового и необычного? Если раньше на партийных собраниях говорилось об успехах в полеводстве и животноводстве, ставились задачи, как еще выше получить урожайность зерновых культур, больше надоять молока от коров, активнее участвовать в вывозке навоза на поля, получить от скота больше привеса, то в докладе Ш. А. Карабаева «О задачах партийной организации совхоза по развитию коллективизма, партийного товарищества, укреплению единства и дисциплины среди коммунистов», с которым он выступил, этого не было. Было доходчиво сказано о трудностях, создавшихся в партии, о нападениях на нее. Докладчик не побоялся честно сказать коммунистам о том, что в стране продолжается спад общественного производства, ухудшается социальное положение трудящихся, процветает теневая экономика, не

затухают межнациональные конфликты.

Далее он отметил, что саботируется выполнение Указов Президента СССР, в разряд острodefицитных перешли все товары первой необходимости, страну охватил разгул преступности. На этом фоне активизируются т. с. я разного рода оппозиционные силы. Лидеры многих новоявленных партий интенсивно ведут нападки на КПСС, шельмуют и травят коммунистов.

Прошедший 20—21 октября съезд движения «Демократическая Россия» поставил главной задачей устранить КПСС с политической арены, развалить ее ряды и национализировать имущество. В резолюциях даются прямые инструкции по организации массовых акций, митингов, демонстраций, забастовок, содержатся призывы к кампании гражданского неповиновения, свержения союзного правительства. Эти «демократы» подстрекают к захвату земель, ликвидации колхозов и совхозов. Нескончаем поток утверждений об «ошибке Октября», о необходимости отказа от марксизма и ленинского наследия.

В этой острейшей ситуации мы, коммунисты,

оцепенели и молчим, развели руками и не работаем, если можно так сказать, — говорит Ш. А. Карабаев. — Забыли о своем главном предназначении — быть идеологическими бойцами партии.

Затем докладчик констатировал, что сегодня много ведется разговоров о кризисе в КПСС. И в качестве главного аргумента приводятся цифры о выходе из партии. Пусть выйдут, таких и не надо держать. И у нас двое написали заявления, — говорит Карабаев Ш. А., — в ближайшие дни их заявления рассмотрят на собраниях цеховых партийных организаций. Мы ничего не потеряем, если уйдут те, кто ждал какие-то блага и делал карьеру от членства в партии, а убежденные и верные делу Ленина и идеалам социализма коммунисты останутся.

Сегодня важно определить основные направления и формы деятельности первичной партийной организации. Сегодня стоит вопрос: что же делать? Прежде всего — повышать ответственность коммунистов на порученном участке деятельности, повседневно работать в массах, трудовых коллективах, налаживать взаимодействие

с общественными организациями. Отстаивать мировоззрение и нравственные ценности, пропагандировать свои программные цели и политику, привлекать граждан на сторону и в ряды КПСС.

И главное — не пасовать перед трудностями. Как бы ни трудна была в этом году уборочная страда, а ведь справились. Хотя жатва высветила многие недостатки в работе. Сказалась нехватка машин, привлеченных же было мало, они работали, в основном, на вывозке зерна на элеватор. Параллельно с уборкой урожая вели и заготовку кормов. Несмотря на эти трудности, управились, используя свой транспорт. Заготовлены корма в достаточном количестве.

И мы вправе гордиться тем, — говорит Шафик Ахметович, — что такие коммунисты, как М. Х. Рахматуллин, Ханиф Канпов, Айдар Ахметов, Рашид Сайфуллин и многие другие добились хороших производственных показателей на уборке урожая, шли в авангарде социалистического соревнования.

Продолжая разговор о новой экономической политике Ш. А. Карабаев

сказал, что нужно всеми средствами убеждать людей, что рынок — это путь нашего выхода из кризиса, возможность повысить материальное благосостояние трудящихся, устранить искусственное отчуждение работников от средств производства. На это должна быть нацелена вся массово-политическая работа коммунистов и парткома совхоза.

В своем докладе Ш. А. Карабаев отметил об актуальности партийных собраний и активности на них коммунистов Сагитовского и Мамбетовского отделений, Мамбетовской средней школы. Вместе с тем он констатировал, что заметный спад наблюдается у коммунистов в Центральном отделении.

В заключение докладчик призвал всех коммунистов к высокой партийной дисциплине. Дисциплина каждого коммуниста сегодня должна быть на высоком уровне, дискредитировать себя мы, коммунисты, не должны. Уважение друг к другу, партийное товарищество способствуют повышению авторитета партии.

Выступающие в прениях в основном, все были озабочены тем, что с начала следующего года секретари будут рабо-

тать на общественных началах или оплачиваемые за счет отчислений от партийных взносов. Коммунисты Нововодвинского отделения обеспокоены тем, что давно в селе нет клуба. Нет места, где можно было бы вести с людьми воспитательную работу, организовать отдых. Даже торжественное собрание, посвященное Октябрю, не смогли провести. Школа предоставила спорзал для показа кинофильмов, но из-за отсутствия ответственного человека, помещение захларили.

В деревне Мамбетово открыт новый клуб, безусловно, радость для сельчан, но при нем нет библиотеки. Пока не закуплены настольные игры и молодежи до начала показа фильмов заниматься нечем.

Были и другие предложения по улучшению работы с массами. По данному вопросу было принято соответствующее постановление.

Собрание рассмотрело и организационный вопрос. На альтернативной основе из трех кандидатов избран Мамбетов Шугани Насибуллович.

На собрании присутствовал и выступил консультант райкома КПСС по организационной партийной работе Р. М. Арсланов.

Д. РЫБАКОВ.

Спрашивали — отвечаем

О НАЛОГЕ НА ХОЛОСТЯКОВ

С первого июля текущего года отменено взимание налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР с рабочих, служащих и приравненных к ним по налогообложению подоходным налогом граждан, получающих плату и другие виды денежного вознаграждения и выплаты по месту основной работы, службы или учебы, не превышающие 100 рублей в месяц включительно. С этого же числа установлены ставки налога на категорию лиц, приведенных выше, получающих заработную плату и другие виды денежного вознаграждения и выплаты по месту основной работы, службы или учебы от 101 рубля до 150 рублей в месяц и размеры налога в сумме 18 копеек с каждого рубля, превышающего 100 рублей, а с превышающей 150 рублей 6 процентов.

С первого января 1991 года отменяется взимание налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР с мужчин, состоящих в браке и не имеющих детей. А с первого января 1992 года отменяется взимание налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР с мужчин, состоящих в браке и не имеющих детей. С первого января 1993 года отме-

няется взимание налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР.

Подходный налог с заработков и других выплат в денежной и натуральной форме исчисляется и удерживается предприятиями, учреждениями и организациями, производящими эти выплаты, которые обязаны обеспечить правильное исчисление и удержание налога, своевременное предоставление установленных льгот, а также полное и своевременное перечисление в бюджет удержанных сумм налога.

Должностные лица предприятий, учреждений и организаций, виновные в сокрытии (занижении) доходов, а также несвоевременном представлении или представлении в неустановленной форме документов, связанных с исчислением и уплатой налога, привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере от 100 до 200 рублей, а за те же действия, совершенные повторно в течение года после наложения административного взыскания в размере от 200 до 300 рублей.

Х. КУДАБАЕВ,
главный налоговый инспектор налоговой инспекции по Хайбуллинскому району.

Добровольцы

Каждый раз возвращаясь к этой теме, столь сложной по своему многообразию и повороту сюжетов, невольно задумываешься: стоит ли сегодня в наше политизированное время ворошить прошлое, тем более, достаточно известное, хотя бы в общих чертах, каждому. Ведь, казалось бы, и так сказано многое. И ко времени ли будет, можно сказать, очередное повторение пройденного? Ответ незамедлителен. Стоит.

Поколения, не знавшие и не ведавшие этой, поистине всенародной беды, воочию должны знать и помнить о подвиге своих дедов и отцов, в трудный час отстоявших родную землю, о честной и самоотверженной работе простых тружеников, ковавших победу в тылу, о всех тех, кто отдал свои жизни ради чистого неба над головой, ради нас с вами. Мы всегда должны помнить об этом.

...Ей было всего 18 лет, когда Наталья Терентьевна Гаврилова, живущая ныне в поселке Бурибай, в декабре 1942 ушла добровольцем на фронт. Сейчас она уже на пенсии, ветеран войны и труда, прожившая богатую событиями и жизнью. И трудно сегодня, конечно, вспомнить те дни, когда каждый таил в себе неопределенность и тревогу за будущее.

— Жила я тогда в деревне Екатериновка Тюльганского района Оренбургской области, — говорит Наталья Терентьевна. — Оттуда и ушла на войну. Мы с подругой подали заявление в военкомат, но нас долго не призвали, так как обеим было еще по 17 лет. А тут вернулся с

фронта по ранению брат подруги, который стал работать в военкомате и вскоре мы получили долгожданные повестки.

По правде говоря, ехали мы на фронт с пехотой, были тогда все молодые и здоровые. Но чем ближе подъезжали к Сталинграду, становилось не до песен. Вокруг веяло дыханием войны: дым, гарь, все вокруг разворочено, а тут еще начались бомбежки. Высадили нас на станции и после санобработки направили в батареи. Теперь со своей подругой я видела только во время увольнительных.

Попала тогда Наталья Терентьевна служить в 679-й зенитно-артиллерийский полк, в отделение дальномерщиков, потом оттуда ее перевели в приборное. Началась нелегкая служба, жили в землянках, пришлось перенести холод и голод. Как известно, основной задачей войск противовоздушной обороны являлась охрана городов, заводов, железнодорожных мостов и других крупных объектов от воздушных налетов противника. В чем и приняла непосредственное участие Н. Т. Гаврилова. Как она рассказывает, приходилось им сбивать самолеты немцев, а в одном ночном бою уничтожили сразу три фашистских бомбардировщика. Постепенно фронт уходил все дальше и дальше и они все время двигались за ним, выполняя свои задачи. Чего только не пришлось пережить за это время, здесь все и не опишешь. Но главное — воинский долг был выполнен до конца. А долгожданную победу встретили в городе Одессе.



Так и завершилась для нее война.

С 1946 по 1948 год она — секретарь комсомольской организации Бурибаевского рудоправления. Мы поинтересовались, как ей приходилось работать в этой должности?

— Тогда у меня совсем не было своего кабинета, — вспоминает она. — С утра и до вечера бегала по цехам, выполняла комсомольскую работу: проводила собрания и так далее. Особенно хорошо работала у нас художественная самодеятельность, к нам постоянно просилось много народу, было просто интересно и весело. И с концертной программой ездили по всему району. Кстати, была хорошая активность, все комсомольцы хорошо ходили

на собрания и участвовали во всех наших делах.

— Что вы могли бы пожелать сегодняшнему поколению комсомольцев?

— Конечно же, чтобы все хорошо работали и хорошо относились друг к другу.

32 года Наталья Терентьевна проработала библиотекарем в профсоюзной библиотеке поселка Бурибай, а сейчас находится на пенсии.

Давно отгремели те далекие огненные годы, но в памяти фронтовика они остались навсегда, и до сих пор помнит Наталья Терентьевна все ужасы войны и не хочет, чтобы их испытало молодое поколение.

С. ГОЛУБЦОВ.
НА СНИМКЕ: Н. Т. Гаврилова.

ГОДЫ И ЛЮДИ

Репортаж

Озаренные Октябрем

Последовательно претворяя в жизнь решения XV съезда Коммунистической партии, Башкирский областной комитет ВКП (б) своим постановлением «Об организации совхозов» от 24 августа 1928 года создает комиссию, которая, изучив возможности организаций совхозов в Зауралье, рекомендует организовать крупные совхозы в степных районах Башкирии.

Таким образом, на землях Государственного земельного фонда в сентябре 1930 года начал существовать Таналыкский мясосовхоз № 142.

В начале ноября коллектив совхоза «Таналыкский» торжественно отметил 60-летие со дня основания хозяйства. В этот день на центральной усадьбу совхоза съехались делегации со всех отделений. Среди них были ветераны совхоза, ветераны войны и труда, передовики производства, руководители и специалисты, творческая интеллигенция.

В праздничном убранстве зал и сцена сельского дома культуры имени Сергея Чекмарева. Звучит музыка. На сцене огромными буквами выведены слова «Таналыкскому совхозу — 60 лет».

Торжественное собрание кратким вступительным словом открывает секретарь парткома совхоза З. Г. Халилов.

Звучит Гимн Советского Союза.

Слово для доклада, посвященного 60-летию образования совхоза «Таналыкский», предоставляется директору совхоза А. С. Салаватову.

Поздравив коллектив с юбилейной датой, он отметил, что первым директором Таналыкского мясосовхоза был Габдулла Ахметович Кучаев, который в последние годы жизни проживал в городе Уфе и умер в 1982 году.

В то время общая площадь земельного массива, предоставленного совхозу, составила 106560 гектаров, из них пашня — 5383, сенокосы — 1255, выгоны — 27303, неудобных земель — 21805 гектаров.

В совхоз «Таналыкский» входили населенные пункты Подольск, Маган, Богачевка, Исынгильдино, Абдулхасырово. Центральной усадьбой совхоза был определен Маган.

Первыми трактористами были Василий Монойло, Авраим Устиченко. Вскоре появился и первый трактор «Фордзон» американской марки. Поступление тракторов и сельскохозяйственной техники оказывали неизгладимое впечатление на крестьян-единоличников. Многие из них стали приверженцами коллективизации.

Докладчик отметил, что весной 1932 года в совхоз «Таналыкский» приехал выпускник мясомолочного института, зоотехник по образованию, москвич Сергей Чекмарев, который, кстати, был замечательным поэтом и

мог бы после распределения остаться в Москве. Но по зову партии, комсомола он едет туда, где особенно трудно, в Башкирию. Сергей работает в совхозе, проживая в селе Маган, до организации совхоза «Баймакский», который отделен из состава совхоза «Таналыкский».

Несмотря на тяжелую обстановку, труженники совхоза работали с большим энтузиазмом, добивались высокой выработки.

Утверждение новых производственных отношений в деревне обусловило широкое распространение социалистического соревнования. Еще в те годы механизаторы принимали самое активное участие во Всесоюзном конкурсе на лучшее и скорейшее проведение сельскохозяйственных работ.

Навязанная немецким фашизмом война наносит огромный ущерб хозяйству. На фронте Великой Отечественной войны на защиту Родины уходят лучшие производственники, большинство из которых мужчины. Впоследствии многие из них были награждены боевыми орденами и медалями Советского Союза.

В совхозе вместо ушедших на фронт мужчин работали женщины и подростки. За руль тракторов сели мальчики и девочки 13—14 лет.

В самоотверженном труде в тылу, в героической борьбе на фронте таналыкцы проявили себя, как и весь советский народ, преданными делу Коммунистической партии своей Родины.

Многие матери не дожидались своих сыновей, а жены — мужей, дети — своих отцов. В схватке с немецкими фашистами за спасение своей Родины погибли 155 человек, ушедших из сел совхоза «Таналыкский».

После войны коллектив совхоза с большим подъемом взялся за восстановление и дальнейшее развитие производства. На всех трудных участках, как в животноводстве, так и в полеводстве, наравне с мужчинами славно трудились женщины-ветераны труда. Среди них Гадельшина Х. С., Аблаева З. М., Акчурина З. М., Бугаева О. М., Салаватова Г. М., Урмакаева Х. Т., Бускунова С. М., Ильбакова Г. Г., Чабанова Е. И.

(кавалер ордена Ленина), Туктаева С. А., Магадеева Ф., Байрамгулова Зулхайа, Исхакова Файза, Латыпова Фархиямал, Якшигулова Сагиля, Айсатулова Гайша, Кутуева Сарбиямал, Карасова Хадяса, Карасова Сахиямал, Абдуллина Магафура и многие другие.

Принятые партией и правительством меры по освоению целинных земель открыли новую страницу трудовой славы у коллектива совхоза. За короткий промежуток времени было освоено по совхозу более 17 тысяч гектаров новых земель. Это позволило совхозу увеличить валовые сборы зерна и его сдачу государству.

За освоение целинных и залежных земель и увеличение производства зерна многие механизаторы и работники совхоза были награждены медалями и орденами. В 1956 году орденом Ленина награжден Магадеев Адигам Хасанович, ныне пенсионер.

Многие первоцелинники после освоения целинных земель остались в совхозе и славно трудятся в настоящее время. Среди них Норей Иван Иванович, Демин Василий Иванович — заслуженный механик троллейбуса БССР, Костылев Константин — заслуженный механик республиканского треста, Сальманов Умматьян, Иванов Геннадий, Насретдинов Халил, Ефремова Татьяна и другие.

Наряду с увеличением посевных площадей развивалось и животноводство. Постепенно развивалось совхозное производство, укреплялась его материальная — техническая база. За послевоенные годы в совхозе были построены жилищно-бытовые и производственные объекты. Большинство рабочих и специалистов вселились в новые, просторные дома.

По мере развития и укрепления совхоза увеличивались производство и заготовка сельскохозяйственной продукции. Особенно быстрыми темпами стало развиваться совхозное производство, как и все сельское хозяйство, после Мартовского (1965 года) Пленума ЦК КПСС.

А. С. Салаватов сказал, что можно привести несколько показателей, которые убедительно говорят о значительном развитии совхозного производства. Так, среднегодовая стоимость основных фондов сельскохозяйственного назначения в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий в среднем за 1986—1990 годы увеличилась по отношению к уровню 1961—1965 гг. в 4,5 раза. Энергообеспеченность совхоза в расчете на 100 га сель-

хозугодий в 1989 году повысилась по сравнению с 1965 годом на 106 процентов. За 25 лет, прошедших после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, энергообеспеченность труда в расчете на 1 работника возросла более чем в 2 раза. Количество вносимых минеральных удобрений в совхозе к уровню 1965 года увеличилось в 33 раза.

Валовая продукция в среднем за 1986—1989 годы в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий увеличилась по сравнению с уровнем 7-й пятилетки на 113 процентов. Выросла за это время и производительность труда, если в 7-й пятилетке в среднем за год произведено сельхозпродукции на одного работающего в сельском хозяйстве на 1705 рублей, то в 12-й пятилетке будет произведено на 8687 рублей.

В настоящее время совхоз «Таналыкский» имеет 121 физический трактор, 76 зерноуборочных комбайнов и 75 автомашин различного назначения. На сегодняшний день хозяйство имеет 5622 головы крупного рогатого скота, в том числе 1260 коров, а в 1961 году было всего 2906 голов крупного рогатого скота. Имеется 18190 овец, из них овцематок 3959 голов, а в 1961 году было всего 9950 голов, т. е. поголовье увеличилось почти в два раза.

С каждым годом увеличивается применение минеральных и органических удобрений, если до 1965 года вносилось в среднем по 10 кг минеральных удобрений на 1 га посевной площади, то в настоящее время его вносится в 7—8 раз больше. Органические и естественные удобрения вносились до 1965 года по 0,3 тонны на 1 гектар пашни, а в настоящее время — до 3,5—4 тонн.

Посев проводится качественными и районированными семенами высокого посевного стандарта. Немного изменилась технология обработки почвы, в результате чего улучшилась культура земледелия, повысилась его интенсификация. А это привело, в конечном счете, к увеличению урожайности сельскохозяйственных культур, особенно зерновых. Так, среднегодовая урожайность зерновых культур за 1961—1965 годы составляла только 8,5 центнера, а за 1986—1990 годы она достигла 15,6, т. е. урожайность зерновых увеличилась на 83,5 процента. Совхоз сдавал зерно государству в среднем за 1961—1965 годы по 29238 центнеров в год, а среднегодовая сдача за 1986—1990 годы

составила 53715 центнеров, или увеличилась почти в 2 раза.

Коллектив совхоза встречает 60-летие совхоза определенными производственными показателями. Десятилетний план сдачи молока выполнен на 104, мяса — на 102, годовой план сдачи шерсти выполнен на 102, зерна — на 85 процентов. Несмотря на неблагоприятные погодные условия выращивания и собран хороший урожай зерновых культур — по 17,1 центнера, кукурузы на силос — по 276 центнеров, заготовлено сена всех видов 65 тысяч центнеров.

В потребном количестве засыпаны семена под урожай будущего года.

Славно потрудились на уборке урожая комбайнеры Юзеев Хайдар Сагитович, намолотив ш и й 9914 центнеров зерна, Динмухаметов Наиль Анасович — 9069, Шаймухамбетов Нурикан — 8582, Чабанов Валерий Николаевич — 6261, Абдулманов Ишбуллы Сагитович — 6585 и другие. Юзеев Сагит Сагитович скопил зерновые на 788 га, Абдиев Марс Лутфраханович — на 745 га, Демин Петр — на 589, Аблаев Булат — на 579 гектарах.

Очень слаженно и быстрыми темпами работали на уборке зерновых члены арендного звена Бакаловского отделения, возглавляемого звеньевым Абдулмановым Ишбуллой Сагитовичем, которые первыми по совхозу закончили уборку урожая и помогли другим отделениям.

Больших успехов по производству молока добились доярки Искужина Мунира, надоявшая за 10 месяцев 3230 кг молока от каждой коровы, Ярмухаметова Сулпан (2911 кг), Ситдикова Рузля (2839), Исмагилова Райхана (2858 кг) и другие.

Хороших результатов по получению привесов молодняка крупного рогатого скота добились скотники Насбуллин Фанави, Тагиров Нурислам, Цикуратова Мария, Ведкурова Вера, получившие более 600 граммов среднесуточного привеса. На откорме отличились Тулибаев Рамиль, Азанбаев Сергей, Мамбетов Умурзак, регулярно получавшие свыше 900 граммов среднесуточного привеса скота. Добросовестно потрудились в этом году телятницы Кусякова Фатиха, Калимуллина Юфар, Ануфриева Мария, арендаторы-супруги Раис и Хабира Латыповы. Нужно отметить и хорошую работу чабанов Шарбанова Ахмадея и Карагулова Валера, Якшигулова Татлыбая и Ефимова Петра, получивших по 5,6—5 кг шерсти от каждой овцы, Ишимова Бадамши, За-



рипова Талгата, Торонова Константина, получивших по 100 с лишним ягнят от 100 овцематок.

После доклада труженников совхоза «Таналыкский» тепло поздравил с юбилеем председатель районного Совета народных депутатов, секретарь райкома КПСС М. Х. Шагвев.

Затем таналыкцы в сердечном поздравлении с 60-летием со дня образования совхоза председателем правления АПКО З. Н. Кадиков, директор совхоза «Хайбуллинский» И. Х. Кулибаев, директор совхоза «Акъярский» З. Р. Искужин, директор совхоза «Степной» М. М. Буранчин, председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлов, начальник отдела Башагропромсоюза А. Г. Туктамышев.

За добросовестный труд и в связи с 60-летием образования совхоза «Таналыкский» большая группа специалистов и рабочих была награждена денежными премиями. Кроме того, состоялось чествование лучших по профессии 1990 года. Так, лучшей телятницей стала Фатиха Кусякова, лучшим оператором машинного доения — Сулпан Ярмухаметова, лучшим комбайнером — С. С. Юзеев и Х. С. Юзеев, лучшим механизатором — Динислам Исхаков, лучшим молодым водителем — Радик Ураков, лучшим чабаном — Ахмадей Шарбанов, лучшим ремонтником — Фарит Бактыбаев, лучшим скотником — Зиянур Магадеев и другие.

После торжественного собрания был показан праздничный концерт.

НА СНИМКАХ (вверху) Д. Исхаков, (внизу) механизатор А. М. Юлбарисов, доярки С. Х. Ярмухаметова, М. Ю. Искужина, телятница Ф. Г. Кусякова, скотник Ф. С. Насбуллин, водителю И. И. Кульбабеков, Р. Ф. Ураков, комбайнеры С. С. Юзеев, Х. С. Юзеев.

Фото В. УСМАНОВА.



Играй, мой курай!



Курай... Прошлое, настоящее и будущее моего народа неразрывно связаны с этим оригинальным музыкальным инструментом. Даже невозможно представить себе жизнь башкир без курая. Его своеобразное звучание и мелодичность никого не оставляют равнодушным. Именно от курая начинаются корни башкирской культуры.

В нашем районе есть люди, вписывающие новые страницы в историю этого благозвучного диорающегося тростника — национального музыкального инструмента.

Истинно радует своих земляков виртуозным исполнением мелодий башкирского и других народов заслуженный артист Башкирии Ишмурат Ильбаков, выходец из села Гадлахметово, известный не только в республике, но и за ее пределами.

Отрадно, что наш друг — земляк, заслуженный работник культуры Башкирской ССР Сайфулла агай Дильмухаметов, — не только искусный исполнитель, научившийся играть от своего отца и брата, знаменитого кураиста Ишмуллы Дильмухаметова, но и изготовитель этого музыкального инструмента. Его золотые руки создают деревянный курай, ничем не отличающийся от натурального.

Теперь в наших лесах, где идет массовый выпас скота, да и в степях курай не найдешь. А Сайфулла-агай своими руками творит прекрасный, легкий, как дикорастущий благозвучный инструмент разного размера, выбирая любой по своему вкусу. Но довести его до того, что можно было играть на нем, нужны усилия, мастерство, умение, много труда. Об этом знает лишь сам мастер.

— Делал бы и делал, не взвывая на время, но очень трудно найти нужные материалы. Требуются заготовки из клена

или бука, — рассказывает кураист.

— Но и материалы стараюсь находить, нахожу, а вот отсутствие условий работы тормозит дело. Выделили в Подольске комнату в здании геологоразведчиков, потом отобрали. В прошлом году разрешили работать в одной из комнат на втором этаже административного здания совхоза, и его передали под музей С. Чекмарева. Видимо, музей важнее, чем курай.

В эти дни мастер по изготовлению башкирского национального музыкального инструмента уютится в маленькой комнатке барака, построенного в годы освоения целины. Естественно, чтобы получился хороший инструмент, нужны определенные удобства. Ведь в сложной, благоприятной обстановке требуется определить гармоничность его звучания.

Даже заныло сердце, когда узнала, в каких условиях трудится знаменитый, не только в районе, но и за пределами республики кураист и мастер, творец. Может быть, до сегодняшнего дня мы оставались равнодушными к своим духовным богатствам, слишком уж много нерешенных проблем. Но без дальнейшего развития национальной культуры, его языка, духовных богатств, нельзя представить его будущее.

В жизни нет ничего вечного, жизнь человеческая слишком коротка. Отдаем ли мы должное знаменитому кураисту, искусному мастеру? Протягиваем ли ему руки помощи в воспитании молодого поколения кураистов?

Если из курая наших предков как бы сочилась слеза, то сегодня хочется, чтобы курай не переставал славить величие и вечность моего народа, его прекрасную жизнь.

М. АКИЛОВА.



20 ноября ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»
18.00 — Время. 18.30 — «Два клена». Мультфильм. 19.05 — «Жизнь Клим Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 7-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Парламентский вестник России. 21.15 — «Слово». Литературно-художественная программа. 23.15 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Документальный телефильм. 19.00 — «Вдохновение». Р. Зиганов (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Мы и рынок». Основные варианты перехода (на баш. яз.). 20.30 — «Взрослые и дети». 20.50 — Башкортостан (на баш. яз.). 21.10 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.10 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.10 — «Трест, который лопнул». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия.

21 ноября СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — «Каштанка». Мультфильм. 8.35 — «Жизнь Клим Самгина». 8-я серия. 9.40 — «Слово». Литературно-художественная программа. 11.40 — Татарские народные песни исполняет Г. Сафиуллина. 12.00 — Время. 12.50 — «Пока живет народная душа...». 13.20 — Б. Бриттен. «Озарение». 15.15 — Фильм — детям. «История с Бенно». 1-я серия. 16.25 — Концерт ансамбля танца Чечено-Ингушской АССР «Вайнах». 16.55 — Детский час (с уроком английского языка). 18.00 — Время. 18.35 — Учим башкирский язык. Урок 6-й. 18.55 — Музыкальная программа «Диско-шоу». 19.25 — «Жизнь Клим Самгина». 8-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — «Коллаж». 21.05 — Концерт памяти Яна Френкеля. 22.05 — «Ступени». 23.20 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Русская речь. 12.05 — «Трест, который лопнул». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия. 16.35 — Документальный фильм. 17.05 — Мультфильм «Ценная бандероль». 17.15 — Документальный фильм. 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — «Ослик». Мультфильм. 18.40 — Телевизионный музыкальный фильм. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Башкортостан. 20.05 — Союз композиторов Башкирской ССР — 50 лет. 21.05 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.05 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.05 — «Трест, который лопнул». 3-я серия. 00.10 — Хоккей. Чемпионат СССР.

ЦСКА — «Динамо» (Рига).

22 ноября ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — «Ну, погоди!». Мультфильм. Выпуски 1-й, 2-й, 3-й. 8.35 — «Жизнь Клим Самгина». 9-я серия. 9.40 — «Меридианы дружбы». 10.40 — Детский час. 11.40 — Выступление ансамбля «Весенка» г. Климовска. 11.50 — «Коллаж». 12.00 — Время. 12.40 — Хоккей. Чемпионат СССР. «ЦСКА» — «Динамо» (Рига). 2-й и 3-й периоды. 15.15 — Фильм — детям. «История с Бенно». 2-я серия. 16.15 — «Время штормов». 17.15 — «Голубой Дунай-90». 18.00 — Время. 18.30 — «...До шестнадцати и старше». 19.15 — Документальный фильм. 19.25 — «Жизнь Клим Самгина». 9-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Башкортостан (на баш. яз.). 21.20 — «Свое дело. Частное кафе». 21.45 — Три мечты Степана Эрзы. 22.30 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

12.00 — «Трест, который лопнул». Трехсерийный художественный телефильм. 3-я серия. 13.05 — Ритмическая гимнастика. 16.05 — Документальный фильм. 16.30 — «По следам Карабаира». Художественный телефильм. 17.45 — Народные мелодии. 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — «Вас ожидает доктор». 19.00 — «Уфа-416». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-416». 20.15 — У домашнего очага (на баш. яз.). 21.00 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.00 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.00 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Крылья Советов» — «Сокол».

23 ноября ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — «Здравствуй, музыка». 8.50 — «Жизнь Клим Самгина». 10-я серия. 9.55 — Ступени. 11.10 — «...До шестнадцати и старше». 12.00 — Время. 15.30 — «Если вам за...». 16.15 — Концерт. 17.05 — Короткометражный художественный телефильм для детей «Деревенские канюки». 17.30 — Актуальное интервью. 17.35 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 17.40 — В Верховном Совете СССР. 18.25 — «Жизнь Клим Самгина». 10-я серия. 19.30 — «Вид» представил: «Программа 500», «Напитал-шоу». 20.30 — Время. 21.00 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 21.10 — «Коллаж». 21.15 — По сводкам МВД. 21.30 — «Это было... было...». 21.55 — «Вид» представляет: «Взгляд». «МТВ». «Эльдорадо». В перерыве — 23.35 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Документальный фильм. 16.05 — Документальные фильмы. 16.30 — «Маленький рыжик». Мультфильм. 1-я серия. 16.50 — «Сабантуй, сабантуй, сабантуй». Передача из Уфы. 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.45 — Советы садоводам. 19.10 — Башкортостан. 19.30 —

«Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Дорогая редакция». Передача из Ишимбайского района. 20.10 — Письма рассказывают. (на баш. яз.). 21.10 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.10 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.10 — «Кольцо старого «Шейха». Художественный телефильм.

24 ноября СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — На чемпионате мира по шахматам. 8.20 — «Мама, папа и я». 8.50 — «Времена года». Ноябрь. 9.50 — Партнер. 10.20 — Программа передач. 10.25 — В семье единой. 11.20 — «Замана». (на баш. яз.). 12.15 — «Изнанки». Концерт ансамбля «Гульзаира» Хайбуллинского района (на баш. яз.). 12.40 — «С днем рождения, Сибай!». 13.15 — «Эдэбиэт». Литературно-публицистическая программа. 14.25 — Кинопрограмма «XX век. Хроника тревожного времени». 16.10 — Башкортостан. 16.30 — Литературный вечер. К 100-летию со дня рождения А. Тагирова. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Играет Тамара Волская (домра). 18.25 — В правительстве СССР. 18.30 — Мультфильм. 19.20 — Фильмы режиссера И. Селезневой. «Осенняя история». 1-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — «Осенняя история». 2-я серия. 22.20 — Парламентский вестник. 22.35 — ТСН. 22.50 — «До и после полуночи». 00.50 — На чемпионате мира по шахматам.

«ДУБЛЬ-4»

8.30 — «В усадьбе... и вокруг нее». Художественный телефильм. 10.00 — Документальные фильмы. 11.00 — Видеоканал «Содружество». 19.00 — Время (с сурдопереводом). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Под знаком «Пи». Части 1-я и 2-я. 21.30 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.30 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.30 — «Коллаж». 23.35 — Музыкальный видеоканал

«Чертовое колесо». 01.35 — Ночной сеанс. «Не всегда светит солнце». Художественный фильм из цикла «Телефон полиции 110».

25 ноября ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»
7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — С утра пораньше. 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — «Вокруг света». Альманах. 12.00 — Здоровье. 12.45 — Кинопрограмма «XX век. Хроника тревожного времени». 14.15 — Эстрадный концерт. 14.50 — Сельский час. Панорама. 16.05 — Программа передачи «Золотой час». 16.10 — «Бэпэмбэ — дочь солнца» (на баш. яз.). 16.30 — Мультфильм. 16.40 — Спектакль орден Трудового Красного Знамени Республиканского русского театра по пьесе И. Дворецкого «Кольма». 18.35 — Учим башкирский язык. 18.55 — «Чужак». Художественный фильм (США). 20.30 — Время. 21.00 — «О простом и вечном». 21.15 — П. И. Чайковский. «100 романсов». 21.35 — Премьера многосерийного телевизионного кукольного фильма-концерта «Мuppet-шоу». 15-я и 16-я серии. 22.25 — Шоу Владимира Преснякова.

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись! 7.45 — «Дорога к храму». Концерт-очерк. 8.05 — «Мир, в котором мы живем». 9.05 — «Все любит цирк». 9.50 — «Незавершенный ужин». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 12.00 — «Инвентаризация». Спектакль с участием народного артиста РСФСР Е. Петросяна. 14.00 — Видеоканал «Советская Россия». 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — Документальный фильм. 18.15 — Видеоблок «Народное творчество». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.00 — Художественный фильм. «За стеной».



нашу дорогую маму и бабушку Шамсиякамал Фаттаховну НУРАЕВУ с 60-летием. От всей души желаем ей долгих лет жизни, благополучия и доброго здоровья.
Сын, дочь, внуки.

с. Акъяр.

Внимание, туристы!

Если вы устали от холодов и слякоти, и вам хочется тепла, солнца, экзотики, спешите приобрести путевку в Ташкент.

Начало маршрута 9 декабря, продолжительность 5 дней. Стоимость путевки, включая дорогу самолетом 186 рублей.

За справками обращаться по адресу: г. Сибай, пр. Горняков, 7. Телефон: 3-36-77.

Коллектив Янтышевской средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана педагогического труда ИШТАНОВОЙ Ханфы Абдрахмановны

Внимание подписчиков!

ПРОДЛЕНА ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ ДО 15 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА. ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1991 ГОД В АГЕНСТВЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ», В ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ, А ТАКЖЕ У ОБЩЕСТВЕННЫХ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ.
ИНДЕКС НАШЕЙ ГАЗЕТЫ 57133.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145. 3. 1010.